



М. И. Калинина по текущему моменту и международному положению, о внутреннем положении Советской России. Оценивая значение партизанского движения на Алтае, М. И. Калинин сказал, что оно «достойно того, чтобы быть занесенным золотыми буквами на страницы истории».

В принятой резолюции трудящиеся Алтая заявили: «Пусть знает ВЦИК, пусть знают рабочие и крестьяне России, что далекий Красный Алтай живет с ними одной жизнью и дышит одной грудью, что трудящиеся Алтая вместе с ними готовы либо победить, либо умереть за Советскую власть».

На обединенной конференции крестьянских и военных представителей М. И. Калинин выступил с речью о внутреннем положении Советской России. Кацаясь вопроса о проразверстке, он сказал: «... недовольные разверсткой крестьяне задавали мне вопросы, когда я разъезжал по русским деревням: кто же для вас, наконец, дороже — рабочие или крестьяне? Я обязательно отвечал им тоже вопросом: что для человека дороже — правая нога или левая? Как та, так и другая ему одинаково дороги, так и Советской власти в равной степени дороги рабочие и крестьяне: без рабочего погибнет крестьянин, без крестьянина — рабочий. Только тесный братский союз города и деревни выведет Россию из бедственного положения».

По долгу было принята резолюция, которая заканчивалась такими словами:

«Крестьяне, выполните разверстку! Рабочие, поднимайтесь выработку! Красноармейцы, грудь защищайте пролетарскую революцию!

Да здравствует неразрывный союз мозговых рук рабочих и крестьян!»

В разделе имеются документы, характеризующие работу промышленных предприятий по непосредственным руководством Алтайского губернского Совета народного хозяйства.

В сборнике дается краткая характеристика основных событий Алтая, приводятся библиографический указатель, список

сокращенных слов и примечания. Ценность сборника документов несомнена.

Но несмотря на большую и полезную работу, проделанную составителями и редакторами сборника, он не лишен и ряда ошибок и недостатков.

Недостаточно показана деятельность профсоюзных и других общественных организаций. Нет документов, характеризующих деятельность рабочих профсоюзов Алтая в период от Февральской революции до установления Советской власти. В фондах Государственного архива эти документы имеются. В сборнике много документов — донесений, сводок, рапортов Алтайского округа и лесничих о «самоуправстве» крестьян, о захвате ими кабинетских лесов и земель, но нет документов, исходящих от самих крестьян, приговоров и протоколов крестьянских сходов и съездов, отражающих революционные требования крестьян, их борьбу за передачу бывших кабинетских владений во всемирную собственность. Раздел гражданской войны начинается с документов, относящихся к сентябрю 1918 года. Период с июня по август совершенно не получила освещения.

В предисловии, написанном П. А. Бородиным, даются последовательное изложение и оценка событий на Алтае за период от Февральской революции до 1920 год. Но некоторые формулировки и факты, изложенные в нем, нуждаются в уточнении. На стр. 11 автор пишет, что по примеру Петрограда Барнаульский Совет З декабря 1917 года «принял решение о возможности перехода власти к Советам». В действительности Совет принял решение не о «возможности» перехода власти, а о взятии всей власти в руки Советов.

Предисловие должно помочь читателю глубже разобраться в содержании документов, но автор не привлекает внимания читателя к этим документам и совсем не ссылается на них.

В археографическом введении следовало бы дать общую характеристику документов, принцип их отбора. Это прежде всего относится к документам, исходящим из

враждебного лагеря. Некоторые документы требуют серьезного комментирования. Так, следовало бы обяснить телеграмму, посланную на имя Петроградского совета нации II съездом Советов рабочих и солдатских депутатов от 18 сентября 1917 года.

Имеются ошибки и в хронике основных событий. Так, на стр. 467 говорится, что 12 сентября Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов и губернский исполнительный комитет крестьянских депутатов вынесли резолюцию, требующую распуска, предпарламента. 12 сентября Барнаульский Совет не мог требовать распуска предпарламента, так как решение об организации этого органа было принято Демократическим совещанием 21 сентября. Здесь же допускается и другая ошибка: вместо ссылки на документ № 20 дается ссылка на документ № 22.

В сборнике встречаются неточности, исказжения фамилий и т. д. Допущены даже пропуски отдельных слов в приводимых цитатах В. И. Ленина (стр. 6, 24). Допущены ошибки в датах документов (док. № 9, 224, 226). В предисловии допущена ошибка в определении размеров территории, охваченной Зимним восстанием, — вместо 410 тысяч кв. верст указано 90 тысяч кв. верст.

В сборнике дважды говорится (на стр. 2 и 25), что он ставит своей целью освещение борьбы трудящихся Алтая против самодержавия, белогвардейских правительства Сибири, за торжество Советской власти. Но о какой борьбе с самодержавием может идти речь, когда сборник открывается документами, относящимися к середине марта 1917 года? Самодержавия в это время уже не существовало.

Несмотря на недостатки, сборник является полезным пособием для историков, пропагандистов, агитаторов, для широкого круга читателей.

А. КОЧЕТОВ.